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Живлення рослин є найважливішою частиною обміну речовин у 

рослинному організмі, оскільки воно визначає спрямованість біохімічних 

перетворень речовин, ріст, розвиток, продуктивність рослин та якість урожаю. 

Поживний режим рослин найтіснішим чином пов'язаний з наявністю в ґрунті 

рухомих форм елементів живлення й придатності їх для рослин. Кількість 

елементів живлення, що поступили в рослини, залежить від особливостей 

хімічного складу культур і від величини урожаю. Чим вище урожай тієї або 

іншої культури, тим більше потреба поживних речовин. Особливо важливим є 

забезпечення рослин макро- й мікроелементами при вирощуванні 

високоврожайних гібридів з високим генетичним потенціалом за інтенсивними 

технологіями [1-3]. 

Залежно від умов вирощування та генетичних особливостей сортів і 

гібрид соняшнику на 1 т формування насіння й відповідної кількості побічної 
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продукції (стебла, листя, кошики) витрати елементів живлення складають: N – 

42-50 кг; Р2О – від 25 до 30 кг; К2О – від 100 до 150 кг, Са – приблизно 14 

кг; Mg – близько 12 кг [4]. Соняшник на утворення 1 т насіння виносить з ґрунту 

48-75 кг азоту, 15-28 фосфору та 120-180 кг калію, тобто значно більше, ніж 

зернові культури 5, 6. 

В різні періоди росту та розвитку соняшник має неоднакову потребу в 

окремих елементах живлення. Найбільшу потребу в фосфорі він виявляє, коли 

коренева система розвинута ще недостатньо, а також під час утворення насіння. 

Максимум споживання азоту збігається з періодом найбільшого приросту 

вегетативної маси, тобто від утворення кошиків до цвітіння; дефіцит азоту в 

цей час викликає уповільнення росту рослин. Щодо калію, то він необхідний 

рослинам впродовж життя, але найбільше – під час цвітіння і утворення насіння 

7, 8. 

В основних районах вирощування соняшник більш за все потребує 

фосфору та в меншій мірі азоту. Особливо чутливі до нестачі фосфору рослини 

від появи сходів до утворення кошиків. Підвищення дози фосфорних добрив 

забезпечує збільшення кількості квіток в кошику і формування повноцінних 

сім’янок 9. Висока ефективність фосфорних добрив, у дозі 30-60 кг/га діючої 

речовини, при внесенні під соняшник відмічена по всіх регіонах вирощування 

культури 11-12. 

У соняшнику період засвоєння поживних речовин розтягнутий, тому він 

потребує їх значно більше (особливо калію) ніж зернові культури. Для 

одержання 1 ц насіння соняшник засвоює орієнтовно 5-7 кг азоту, 2,5-2,8 кг 

фосфору і 12-16 кг калію. Так, за урожайності 21 ц/га насіння, соняшник 

виносить з ґрунту 120 кг азоту, 45 кг фосфору і 235 кг калію. Азот рівномірно 

засвоюється рослинами соняшнику впродовж вегетації. Починаючи з фази 3-4 

пар листків і до фази цвітіння використовується 70-80% азоту. Особливо 

негативно позначається нестача азоту під час формування кошика. Надлишок 

азоту зменшує вміст олії, призводить до надмірного вегетативного росту [14]. 

Підживлення в районах, добре забезпечених вологою, і в роки з 

достатньою кількістю опадів на полях, де не вносили добрив в основне 

удобрення, зокрема в рядки, доцільно проводити підживлення азотом (30 кг/га), 

іноді за доброго вологозабезпечення з додаванням фосфору і калію (20–30 

кг/га) у фазу 2–3 пар листків 13. 

Зa ноу-тіл технології реакція соняшнику на азотні добрива виражена 

чіткіше, особливо в перші роки її застосування. Один кілограм діючої 

речовини мінеральних добрив окуповується 1,2-1,5 кг насіння соняшнику. 

Незважаючи на дуже високий винос калію з грунту з урожаєм соняшнику, 

внесення калійних добрив менш ефективне, ніж азотних і фосфорних 14. 
Дослідження по ефективності застосування різних видів добрив 

проводилися в СТОВ "Вільне» смт. Вільшани Дергачівського району, 

Харківської області. На гібридах соняшнику СИ Дакстон компанії KWS та 

Мегасан від компанії Limagrain вивчали ефективність застосування під 

культуру мінеральних добрив у дозі N15P15K15 (100 кг/га нітроамофоски) та 
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N30P30K30 (200 кг/га нітроамофоски) внесені в передпосівну культивацію  та 

застосування на їх фоні у фазі 4 пар листків хелатно-скорпіонатного добрива 

Нертус мікс 400 (2 л/га).  

За результатами досліджень для гібриду СИ Дакстон найбільш 

ефективним було застосування N30P30K30 в передпосівну культивацію + Нертус 

мікс 400 2,0 л/га (у фазі4 пар листків) – рівень урожайності склав 3,62 т/га 

насіння соняшнику. Прибавка урожайності в порівняння до контролю 

становила 0,90 т/га, або 33,0 %. 

Для гібриду Мегасан практично рівнозначними були варіанти  N15P15K15 + 

Нертус мікс 400 (2 л/га) та N30P30K30 + Нертус мікс 400 2,0 л/га з незначною 

перевагою другого варіанту. Рівень урожайності насіння соняшнику становив 

3,53 т/га та 3,64 т/га, прибавки урожайності порівняно з контролем – 0,77 і 0,89 

т/га, або 28,1 та 32,3 % відповідно. 
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В Україні вирощується більше 60 млн. т зернових-колосових культур. 

Солома, як побічний продукт зернових-колосових культур, виробляється у тих 

самих обсягах. Солома в основному застосовується в якості добрив для ґрунтів 

і для цілей тваринництва. 

Для рентабельного виробництва глив, печериць та інших грибів 

особливого попиту набула пшенична, житня та рисова солома [1]. Поживний 

субстрат, на якому вирощуються печериці, забезпечує необхідні умови для 

зростання та розвитку грибів. Класичним поживним субстратом вважається 

компост із соломистого кінського гною, який отримується при стійловому 

утриманні коней. Але у зв’язку з малою кількістю такого гною для виробництва 

грибів використовують солому з додаванням курячого посліду, 

безпідстилкового коров’ячого гною, мінеральних та органічних добрив, які 

дозволяють регулювати потрібний вміст поживних речовин у субстраті та його 

фізичні властивості, що забезпечують водно-повітряний режим. 

Поживний субстрат для вирощування печериць повинен мати такі якості: 

загальний вміст азоту - близько 2 % (на суху речовину), співвідношення 

органічної та мінеральної форм азоту - 3:1. Це забезпечує нормальний перебіг 

процесу ферментації субстрату та знижує втрати азоту за період 

компостування. Співвідношенні основних елементів живлення азоту, фосфору. 

калію 3,2:1:2,5. Абсолютний вміст поживних елементів у 1 т субстрату 

слідуючий: азоту – 5,8…6,0 кг, фосфору - 1,8 кг, калію - 4,5 кг. Субстрат 

повинен мати хороші фізичні властивості. Аеробне розкладання органічної 

речовини супроводжується окисленням продуктів розкладання киснем. 
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